

παι. Τώρα όμως άκουε κάτι ξερούς και μονοκόμτους κρότους. Ήσαν διάφορες γυναίκες κ' άνεμικές φωνές φτάνουν ως τ' αυτί του, μπερδεμένες κ' άνακατεμένες... Δέν ξεχωρίζει τίποτε... Ο μικρός Ροβέρτος σά να φοβάται λιγάκι μ' όλον αυτό τό θόρυβο... "Ολ' αυτά τ' άργήματα του φαίνονται άλλοκοτα... Μά γι' αυτό θυμάται ότι είνε πάντες χρόνοι και δέν κώνε να φοβάνται... Πρέπει νάχη καρδιά άν άντρας... Άλλά πώς θ' άκούσουν τη φωνούλα του μ' όλη αυτή τή φασαρία από την άλλη άκρη του στήματος ;... Μά ως δοκιμάση !... Κι' άμέσως με μιά φιλή φωνή, πού έστρεψε λίγο, φώναξε :

— Θέλω τόν παππού !... Τόν παππού !... — Μά ή φωνές κ' οι ξεροί κρότοι έξακολουθούν μέσα στο άκουστικό, πότε πιο σιγανά και πότε πιο δυνατά... — Χανένος δέν τού άπαντάει ! Σίγουρα δέν θά τόν άκούσαν... — Πρέπει χωρίς άλλο να φωνάξη πιο δυνατά : — Καί, σάν ένας ναυαγισμένος πού ζητάει βοήθεια μέσ' στον ώκεανό, φωνάζει πιο δυνατά :

— Δεσποινίς, θέλω τόν παππού !... τόν παππού μου !... Αφοσιωμένος όλόκληρος καθόξ' είναι στην πραγμάτοποίηση της επιθυμίας του να τηλεφωνή στον παππού του, με τό άκουστικό κολλημένο σφιχτά στο αυτί του, με τό στοματάκι του μανοιχτό, έτοιμο για να φωνάξη πάλι, δέν άντιλαμβάνεται ότι σιγ-σιγά κ' άθόρυβα, ή πόρτα του σαλονιού άνοιξε... Δέν άντιλαμβάνεται τόν μογκά του και τή μαμά του πού μπήκαν μέσα : "Άκουσαν από την κάμαρή τους τό κουδούνισμα τού τηλεφώνου και τίς φωνές του κ' έστρεψαν να δουν τί συμβαίνει... Έβέβαιον τώρα σάν άποβολοιμένοι στο κατάφιλι του σαλονιού και τόν κυτάζουν... — Στην άρχή δέν μπόρεσαν να καταλάβουν τί θέλει ο Ροβέρτος τέτοια ώρα μέσα στο σάλο, με τό μαζού του νυχτικό, σκεφαλομένο άπάνω σε μιά καρέκλα, μαρς στο τηλεφώνο ; Η φωνή του πιο φιλή και πιο άδύνατη τώρα, γεμάτη παράπονο, σάν τού μικρού παιδιού πού χάθηκε στο δρόμο τή τύχτα, ξεναλείει όλοένα :

— Θέλω τόν παππού μου !... Τόν παππού μου !... Δόστε μου, σάς παρακαλώ, τόν παππού μου !... — Η φορά αυτή τό μπαμπάς του και ή μαμά του καταλαβαίνουν τί συμβαίνει... Έβρουν τή λατρεία πού έχει ο μικρός Ροβέρτος στον παππού του... "Ω, σίγουρα — σκετονται — θάκουσε τόν καινού τους και θάνοισε τόν έαυτό του μοναχό κ' έρημο μέσ' στο σπίτι... Τόν ειχαν, αλήθεια, ξεχάσει... Κι' αυτός μέσα στο φόβο του και τήν τρομάρα του πού τούς άκουγε να μιλούσαν, σκέφτηκε να ζητήσει τή βοήθεια του παππού του.

— Τι τραλλοί πού ήσαν προηγουμένως ! Είνε δυνατόν ποτέ να χρωσίη ένα άντρόγυνο, άμα έχει ένα τέτοιο παιδικό ; — Καί έστρεψα όλα τ' άμοιβαία παράπονα, οι θυμοί, ή μνησικακίες, ή ύποψίες, τ' σχέδια περι διατίγιου, όλα, όλα ξεχάστηκαν και έδωσαν μέσα σ' ένα μεγάλο κύμα συγκινήσεως και σπαραγής. — Η γλυκειά φωνίτσα του Ροβέρτου ξεναλείει τώρα πάλι στο τηλεφώνον, παρακλητικά, γεμάτη ίκεσία : — Τόν παππού μου !... Δόστε μου τόν παππού μου ! 'Ο μπαμπάς και ή μαμά μολλόνουν... Η μαμά κλαίει... — Μά τή στιγμή εκείνη τό παιδικό νουάδι να τόν άρπάζουν και να τόν σηκάνουν ψηλά δυό ζευγάρια χέρια, τ' όποια, καθώς πάνε να τόν άγκαλιάσουν, ένώνονται και σφίγγονται κ' αυτά μεταξύ τους, — δυό στόματα συγχρόως τόν φιλούν με τρυφερότητα, πού ένώνονται κ' αυτά άπάνω στο προσώπακι του... Καί δυό φωνές άκούγονται πού ένώνονται σε μιά και μόνη έκδήλωση στοργής : — Μικρέ μου !... Ροβέρτε μου !... —



Michel Corday

Η ΙΔΙΟΤΡΟΠΙΕΣ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ

ΠΑΡΑΞΕΝΕΣ ΔΙΑΘΗΚΕΣ

"Έχουμε δημοσιεύσει και άλλοτε διάφορες παράξενες διαθήκες ιδιοτρόπων θνητών. Σήμερα σάς σεβρίσουμε μερικά ακόμη :

Τόν Ίανουάριο του 1911 στο Μίσκολτζ της Ούγγαρίας πέθανε ένας πλουσιώτατος γαιοκτήμον, ο Αλμίλιος Μπιζόνι, άδελφός του βουλευτού Μπιζόνι. Ο μακαρίτης άγαπούσε σ' υπερβολικόν βαθμό τ' άζωα και ιδιαιτέρως τ' άλογα, ένώ αντίθετος άντιπαθούσε, σε υπερβολικόν έξίσου βαθμό, όλους άνεξαίρετως τούς συγγενείς του, με τούς όποιους μάλιστα, είχε διακόψει κάθε σχέση πού πολλοί. "Όταν μετά τόν θάνατο του Μπιζόνι άνοιχθηκε ή διαθήκη του, οι συγγενείς άκουσαν κατάληκτοι ότι όλη τήν κολοσσία του περιουσία, πού άπεταλείτο από έκτεταμένα δάση, άπέραντες καλλιγεργήσιμες έκτάσεις, σπάνια στην Βουδαπέστη και σε βραστάς καταβασίες σε τραπέζες, τήν κληροδοτούσε... στο δώδεκα κνηνητικά του άλογα... Έκτελεστή της διαθήκης του όφισε τόν «Σύλλογο Προστασίας τών Ζώων» της Βουδαπέστης, στον όποιο ένέθετε να εισπρατή τ' εισοδήματά του και τούς τόκους των καταθέσεών του και να συντηρή μ' αυτά τ' άδωκα άλογά του, μέχρι τής τελευτείας των ημερών. Κάθε φορά πού θά φοραρί, έλεγε ή διαθήκη, ένα άπ' τ' άδωκα άλογα, ο «Σύλλογος Προστασίας τών Ζώων» θά πέργη στην θέσι του ένα άλλο γάρικο άλογο, τό όποιο θά έκλεγη κατόπι δημοσίου διαγωνισμού, εις τρόπον όστε ο άριστός των άλλων πού θά συντηρούνται με τ' χρήματά του να είνε πάντοτε δώδεκα... μέχρι συντελείας τών αλωνί... —

Οι συγγενείς του φιλοφύλο διαθέτου έκαμαν άμέσως άγωγή και έπρόσβαλλον τό κύρος της διαθήκης. Συγχρόως έπρότειναν στον «Σύλλογο Προστασίας τών Ζώων» της Βουδαπέστης να καταθέσουν έπ' όνόματι του έκαστο χιλιάδες φράγκα χρυσά, πού έπαρκούσαν για να έκληροδοται έπ' άπειρον ή θέληση του μακαρίτου, καθώς παρατηρήθ' ο Σύλλογος από κάθε έξίσου για τήν υπόλοιπη περιουσία.

Άλλά ο Σύλλογος δέν δέχθηκε τήν πρόταση εκείνη και ή υπόθεση μένει έκκρεμή στα Ουγγρικά δικαστήρια. Έν τω μεταξύ δέ τήν κολοσσία περιουσία του Αλμιλιου Μπιζόνι τήν νύμενται δώδεκα ξένα άλογα, γιατί τ' άδικά του έχουν ήδη ψοφήσει πρό πολλού !... —

Μιά άλλη φιλόζωη έπίσης λιθετής ήταν ή Δουκία Άρμαντιόν, χήρα του Ίταλου ποιητού Τσιοβάνι Πρότσι, ή όποία όταν πέθανε τό 1900 στο Τορίνο κληροδοτησε τήν περιουσία της σε διάφορα φιλανθρωπικά ίδρύματα, άριστά δέ και ένα έπίσημο εισόδημα από 600 λιρέττες για να συντηρούνται τ' πολλά ρήματα... καναρίνια της, τών όποιων τήν συντηρησι και περιποίησι άνήθετε σε κάποια φιλενάδα της, χωρίς έν τούτους και να της άφίνει τίποτε κ' έκείνης. "Όταν υφρίστην τ' άκαρτερία μου, έγραψε, ή 800 Λιρέττες να περιέλθουν στο «Σύλλογο Άγαθουργών του Τορίνου». —

Τόν Ιούνιο του 1909 πέθανε στο Παρίσι ο Φραγκίσκος Σωσσό, ο ιδρυτής των παγκοσμίας γνωστών μεγάλων καταστημάτων Λουβρ. Ο Σωσσό είχε γεννηθ' τό 1821 και από φτωχός και άσημος είχε φθάσει να σχηματίση περιουσία 250 εκατομμυρίων όσων φράγκων. Ήταν μονιδήης συλλέκτης ζωγραφικών έργων, σάν τόν δικό μας τόν μακαρίτη Σκουλόδη. Πολλά έτη πρό του θανάτου του είχε κληροδοτήσει σε μιά έταιρεία κηδεών 200 χιλιάδες φράγκα υπό τόν όρον ή έταιρεία αυτή να του κάνη, όταν πεθάνη, κηδείαν μεγαλοπρεπεστάτην. «σάν τήν κηδεία του στρατήρχου Μάκ Μάόν», και υπό τόν όρον έπίσης όπως ο διευθυντής της έταιρείας προσφέρει στην έπέτασι του θανάτου του προς τμήν του, ένα πλούσιο γεύμα σε ένδεκα φίλους του. "Έτσι με τούς τόκους των έξόδων της κηδείας μου, έλεγε, θά γίνεται κάθε χρόνο τό μνημόσυνό μου επ' άπειρον !... —

ΑΠΟ ΤΟΥΣ "ΧΕΙΜΩΝΑΝΘΟΥΣ,, ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

Τό νουάδι πώς οι σείχοι μου γι' αυτήν είνε γραιμένοι και τούς διαβάσει όλημερίς κ' άπ' έξω τους μαθαίνει κ' όταν τυχαίως κάποτε να κάθεται κοντά μου θελά-θελά 'σταίς φίλης της προσφέρει τ' όνομά μου, και με γλυκό χαμόγυλο περφηφανή άρχίζει και δυνατά τούς σείχους μου σ' αυτές άποστηρίζει. — Άχ ! σείχοι μου καλότυχου, σάς αγαπώ με ζήλεια γιατί περνάτε μιά στιγμή άπ' τ' ά γλυκά της χείλια. —

Ι. Πολέμης

ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥ ΖΩΓΡΑΦΟΥ

Ο Σέρβιος Γένειος κάποτε πού είχε πάει να έπισκεφθ' τόν περφημο ζωγράφο Λούσκο Μανλόου, ξεφρανίστηκε βλέποντας τ' α παιδιά του άσχημα και τίς εικόνες του ώφιατες.

Ο ζωγράφος πού τό άντελήφθη αυτό του ειπε τότε : — Μή παραξενεύεσαι, φίλε μου. Τό πράγμα είνε φυσικό. Γιατί τίς μόν εικόνες μου τίς κάνω τήν ήμέρα τού δέ παιδιά μου τήν νύχτα !

